

# 温家宝主持召开经济形势座谈会 我们有信心实现全年 经济社会发展目标

据新华社北京10月17日电 10月12日、13日和15日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝在中南海先后召开行业协会负责人、部分地方部门和中小企业负责人以及专家学者三场座谈会，听取大家对当前经济形势的意见和建议。

座谈会上，物流与采购、机械工业、机电进出口、纺织、钢铁、房地产、商业、有色金属等行业协会负责人，江苏、广东、辽宁、浙江等地方部门负责人和义乌小商品城、华为、上海大众、中国远洋、魏桥纺织等企业负责人，以及专家学者从各自实际出发，介绍情况，研判形势，提出建议。温家宝对他们的意见一一回应，并与他们就具体问题深入交流。

从座谈会上与会人士反映的情况看，三季度尤其是9月份以来，出口逐步回升，消费稳定增长，物价涨幅明显回落，就业形势良好，结构调整迈出新的步伐。

温家宝说，三季度的经济形势应该说比较好。现在可以有信心地讲，中国经济增速基本趋于稳定，并且继续出现积极的变化。随着各项政策措施进一步落实到位，中国经济还会进一步企稳。

温家宝说，今年还剩一个季度，面临的困难不小。做好下一阶段经济工作，第一，要坚定信心。我们有信心经过努力实现全年的经济社会发展目标。第二，每一个地方、部门、领导干部、企业家都要发挥积极性、主动性和创造性。第三，狠抓落实。今年出台了一系列稳增长、调结构、惠民生的政策措施，有的已经落实了，有的还没有落实，有的落实得不够好。应该认真检查贯彻落实的情况。第四，要推进改革。把稳增长的各项政策措施与改革结合起来。第五，要重视改善民生的各项工作。

## 黑龙江内蒙古等地迎来降雪



10月17日拍摄的内蒙古呼伦贝尔扎兰屯吊桥雪景。据中央气象台消息，受较强冷空气影响，10月16日夜间至18日，内蒙古东部、黑龙江中西部等地的部分地区有小到中雪(雨)或雨夹雪，内蒙古东北部、黑龙江西北部的局地有大雪。新华社发

# 安倍晋三参拜靖国神社 中方：日方应负责任处理问题



10月17日，日本自民党总裁安倍晋三(右)参拜位于东京的靖国神社。新华社发

新华国际时评

## 安倍「拜鬼」再唤「魔影」

日本的侵略历史，对亚洲和整个世界，有如“魔影”幢幢，想起来就令人做噩梦。

偏偏日本一些右翼政客似乎唯恐世人遗忘这些噩梦，时不时就要“拜鬼”——参拜供奉有14名二战甲级战犯牌位的靖国神社。

17日下午，日本自民党总裁安倍晋三参拜了靖国神社。这虽是一些右翼政客哗众取宠的惯用伎俩，却再度暴露出日本右翼势力在历史问题上的冥顽不化，同时也再度证明，国际社会近来对日本日益右倾化、甚至为军国主义招魂的担心绝非杞人忧天。

安倍不是一名普通政客。他曾担任日本首相，不久前东山再起，第二次出任自民党总裁。鉴于当前日本政局走势，安倍俨然已成为下任首相的最热门人选。

拥有如此丰富的从政经历，安倍并非不明白参拜靖国神社的政治和外交敏感度。想当年，日本因安倍的前任小泉纯一郎“拜鬼”而陷入外交困境。安倍上台后承诺执政期间不参拜靖国神社，为日本摆脱外交困境消除了主要障碍。在日本国内，虽然对安倍执政仅短短一年便“临阵脱逃”多有非议，但对安倍摒弃小泉外交路线的选择多持肯定意见。

安倍同样清楚，当前日本的亚洲外交正在陷入四面楚歌的境地。而这一困境，恰恰源于日本在侵略历史和领土问题上混淆是非、歪曲事实所致。否定日军强征慰安妇，非法占据他国固有领土，理所应当激起周边邻国的强烈愤慨和抗议。

尽管如此，安倍17日不仅选择“拜鬼”，而且以一种“广而告之”的挑衅姿态参拜。这不仅挑衅人类良知与常识，也是在企图动摇第二次世界大战以来形成的战后国际秩序；不仅甘冒天下之大不韪，也是不折不扣的投机、短视和懦弱。

言其投机，是因为安倍企图迎合与利用日本国内迅速抬头的民粹情绪，捞取政治好处，意图借此聚拢人气以便上位的功利目的路人皆知。言其短视，是因为“拜鬼”之举只会让日本在历史认识的怪圈中越陷越深。言其懦弱，是因为历史已经反复证明，做错事并且将错就错并不需要太多勇气，真正需要勇气的是正视真相、纠正错误。

日本之否定侵略历史，最具体最集中的象征就是靖国神社。对日本政治家来说，参拜与否是其在历史认识问题上的试金石。安倍今日“拜鬼”之易，给世人的警示是：日本要想真正走出侵略历史的“魔影”，难！

安倍“拜鬼”之日，日本外相玄光叶光一郎正在欧洲兜售日本在历史和领土问题上的“独特”主张。但安倍在靖国神社为军国主义招魂的深深一躬，使得玄光的一切外交言辞都加倍苍白，也加倍讽刺。倘若心障不除，纵然舌绽莲花，也无法把“魔影”打扮成“魅影”。

据新华社东京10月17日电

据新华社北京10月17日电 外交部发言人洪磊17日在就日本自民党总裁安倍晋三参拜靖国神社应询答问时表示，日本应切实本着“以史为鉴、面向未来”的精神，恪守迄今在历史问题上作出的郑重表态和承诺，负责任地处理有关问题。洪磊表示，靖国神社问题事关日方能正确认识和对待日本军国主义侵略历史，涉及包括中国在内广大受害国人民感情。中方在此问题上的立场是一贯和明确的。据日本媒体报道，日本最大在野党自民党党首安倍晋三17日下午5时许参拜了供奉着14名二战甲级战犯牌位的靖国神社。安倍2006年9月到2007年9月就任日本首相。

靖国神社位于东京千代田区，供奉有包括东条英机在内的14名第二次世界大战甲级战犯的牌位。长期以来，日本部分政客、国会议员坚持参拜靖国神社，导致日本与中国、韩国等亚洲国家关系恶化。

### 背景资料

靖国神社位于东京千代田区，供奉有包括东条英机在内的14名第二次世界大战甲级战犯的牌位。长期以来，日本部分政客、国会议员坚持参拜靖国神社，导致日本与中国、韩国等亚洲国家关系恶化。

## 韩国海警暴力执法致我渔民死亡

### 中方要求韩方严惩事件责任人

新华社北京10月17日电 外交部发言人洪磊17日在例行记者会上表示，中方对韩方暴力执法致我渔民死亡表示严重关切，要求韩方严惩事件责任人。

有记者问：16日，韩国海警对中国渔船执法时，一名中国渔民被韩国海警橡皮子弹击中死亡。中方对此有何评论？

洪磊表示，获悉此事后，外交部高度重视。外交部领事司、中国驻韩国使馆和驻光州总领馆有关负责人已分别向韩方提出严正交涉，对韩方暴力执法致我渔民死亡事件表示严重关切，要求韩方立即公正、负责任地彻查此事，严惩责任人。外交部和中国驻韩使领馆将继续密切关注此案。

“中方要求韩方采取切实措施，杜绝暴力执法，确保不再发生类似事件，切实保障中国渔民的人身安全与合法权益。”洪磊说。在就韩方认为解决频发的中韩海上渔业纠纷应首先杜绝中国渔民非法捕捞答问时，洪磊表示中国政府一贯注重并采取切实措施，对本国渔民加强教育和培训，要求渔民合法作业。

## 国台办召开新闻发布会

### 希望两会尽快互设办事机构 希望民进党站到正确轨道上 欢迎龙应台女士来大陆交流

据新华社北京10月17日电 国务院台办发言人杨毅17日在例行新闻发布会上表示，海协会和台湾海基会作为两岸双方分别授权的民间团体，互设办事机构是十分必要的，有利于就近更便捷、更快速地为两岸同胞提供服务，处理两岸交往中产生的具体问题，维护两岸同胞的权益。希望两岸双方尽速完成互设办事机构各自规划，早日进行沟通协商，达成共识。

关于两岸媒体互设常驻机构，杨毅说，我们对此一直持积极支持的态度，并作出不懈的努力。希望台湾方面体认两岸大交流、大合作的历史潮流和客观需要，认真倾听两岸媒体的呼声，不要再人为地设置不合时宜的障碍，以积极的作为推动两岸媒体互设常驻机构早日实现。

海基会新任董事长林中森16日率团到大陆访问，杨毅就此评论说，对林中森董事长就任以后首次率团来大陆访问，我们表示欢迎。这是海协会、海基会之间的一项两会交流互访活动。海协会会长陈云林和林中森昨天已就两会的会务交换了意见。

有记者问，民进党发言人昨天称，推动大陆事务这个事情急不得，也不需要急。民进党主席苏贞昌也说，不急于设立民进党的“中国事务委员会”，请问发言人对此有何评论？

杨毅说，我们希望民进党能够真正体认到两岸关系和平发展是大势所趋，是两岸同胞的民意主流，搞“台独”是没有前途、没有出路的，从而停止干扰两岸交流合作，改变“一边一国”的“台独”立场，站到促进两岸关系和平发展的正确轨道上来。

有记者问，近日谢长廷以台湾维新基金会董事长的身份访问大陆，他再次强调了所谓“宪法各表”的主张。经过这次访问和交流，大陆方面对他的这一主张是否充分了解？怎么评价他的这个主张？

杨毅回答，我们的立场非常明确，也是一贯的，那就是大陆和台湾同属一个中国，两岸关系不是国与国的关系。当然，我们也愿意认真听取和对待台湾各界人士就发展两岸关系提出的理性、积极、建设性的意见和建议。

杨毅在发布会上应询表示，我们对商签两岸文化交流协议持开放的态度。两岸可以就文化交流签署一揽子的协议，也可以分别就两岸文化交流合作的一些具体方面作出安排。我们欢迎龙应台女士以适当的身份来大陆访问交流。



美国总统奥巴马与共和党总统候选人罗姆尼16日在纽约州的霍夫斯特拉大学展开第二场总统竞选电视辩论。奥巴马一改初次辩论时“无精打采”的状态主动出击，首场辩论表现出色使选情“翻盘”的罗姆尼也不甘示弱。分析人士认为，尽管双方都有闪光点，但总体而言奥巴马的表现更为突出、稳定。即时民调也判定奥巴马略胜一筹。无论第二场总统竞选辩论对选情产生何种影响，眼下双方都必须放下包袱，尽快开始准备将于22日举行的最后一场辩论，因为届时他们将“决出胜负”。

## 美总统候选人“二辩” 奥巴马小胜

### 火花四溅

当天的辩论采用“市民大会”形式，由美国知名民调机构盖洛普公司选出的80余名摇摆选民就他们最关心的议题向两名候选人提问。围绕十个涵盖经济、内政、外交等方面的问题，奥巴马和罗姆尼的“论战”火花四溅。

辩论一开始，双方就在经济议题上激烈“对攻”。奥巴马称，罗姆尼的五点经济计划其实只有一点，那就是帮助富人。罗姆尼则反击说奥巴马的政策没有成功创造足够就业。

双方最激烈的“交火”出现在对能源与外交政策的辩论上。罗姆尼数度追问奥巴马究竟取消了多少在联邦土地上钻探石油的许可，奥巴马则反唇相讥说罗姆尼在开采煤炭问题上不停改变立场，而且不肯投资未来能源。

在外交政策上，双方争论焦点集中在美国驻班加西领馆遇袭事件。罗姆尼在辩论中出现明显失误，他质疑奥巴马是否是在袭击发生第二天即将其称为“恐怖主义行径”。实际上奥巴马的确于次日在白官发表讲话将这一袭击称为“恐怖主义行径”。罗姆尼的这一失误被主持人当场指出，这对罗姆尼的气势造成一定打击。

此外，奥巴马还在辩论中指责罗姆尼在税收、医改、移民和枪支管制等议题上出尔反尔，罗姆尼则抓住经济复苏乏力猛攻。

### 比拼“台风”

由于本场辩论形式为回答选民提问，两名候选人除了针锋相对，还必须展示自己的亲民魅力，展开另一场比拼。

辩论中，奥巴马与罗姆尼明显都对一些细节极为注意。无论是回答问题时走上前去直视提问者，还是聆听提问时身体微微前倾以显得专注，两人的身体语言说明他们都在努力与听众建立联系。

分析人士指出，由于美国近年选举结果往往极为接近，因此数量占少的摇摆选民往往可以决定选举走向，在争取他们支持这一点上马虎不得。第二场辩论的现场观众来自民调机构选出的有投票意愿的摇摆选民，他们提出的问题在一定程度上代表着全国摇摆选民心中的疑问。

对两人的“台风”，评论家们普遍认为，奥巴马更胜一筹，而罗姆尼跑题、插话的频率较高，对身为总统的奥巴马也一度表现出不尊重。

根据有线电视新闻网与ORC国际公司所做的即时民调，观看辩论的美国人当中，认为奥巴马获胜的有46%，认为罗姆尼获胜的只有39%。

据新华社华盛顿10月16日电

## 美日韩就朝核问题 在东京举行三方会谈

据新华社东京10月17日电 美国、日本、韩国17日在东京就朝鲜半岛核问题举行了局长级磋商。

美国朝鲜政策特别代表格林·戴维斯、日本外务省亚太局长杉山晋辅、韩国外交通商部半岛和平交涉本部长林圣男分别率团参加。

戴维斯在会谈结束后说，近期一些迹象表明朝鲜正“试图削弱”2005年六方会谈共同声明的约束力，美方希望朝方切实遵守共同声明。戴维斯说，美国与同盟国就朝核问题加强合作至关重要。同时，三国还将深化同中俄的合作，共同“敦促朝鲜履行联合国对朝决议”。

杉山说，日美韩再次确认了在朝核问题上紧密合作的共识。三方认为中国将继续在解决朝核问题上发挥重要作用。杉山强调，会谈没有涉及日中、日韩领土问题。

林圣男说，尽管韩美两国今年将举行总统选举，但三方一致认为努力实现朝鲜半岛无核化的目标不会变。

## 十八大代表风采录 吕清森：执着的坚守

深秋的雾霭升起，枯黄的枝叶上凝满冰霜。十八代表、吉林供电公司桦甸分公司送电检修班工人吕清森早早地开始了巡线工作。这条47公里的66千伏“红白线”绵延山林之中，全程巡线至少要走200公里，吕清森每月都要走一遍，这一走就是33年。

10月10日，记者跟随吕清森走进了深山老林，这次巡线是他赴京参加会议前的最后一次巡线。

自1979年起，吕清森就在“红白线”（红石镇至白山镇）上进行巡线维护工作。“红白线”是吉林地区海拔最高、环境最差、巡护难度最大的一条66千伏输电线路，平均海拔高度在500米以上，几乎是一个山头一座塔，最高的一座铁塔位于海拔1100米高的山上。

山高林密，沟壑纵横，吕清森每个月都要步行穿越在群山峻岭中。他所从事的巡线工作要求每次巡线每个铁塔必须都要走到，有时候山洪暴发、积雪覆盖还要绕道。这样一来吕清森每次至少攀山越岭需要步行200公里，一次巡线下来至少需要5-7天的时间。

初中毕业的吕清森在33年的巡线过程中，写了几十本日记。“干活累不死人，但没有精神却容易死人。干啥都得有一股子精神头，这股精神头到啥时候都不能丢。”吕清森说。

吕清森当选为十八大代表，这让全家人自豪不已，“咱就是一个普通工人，全国有很多像我这样的人在默默工作着。我能当代表体现了党和政府对一线工人的重视。我今后要继续干好本职工作，多给单位带几个好徒弟。”吕清森说。

据新华社长春10月17日电